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СЛО БО ДАН ВЛА ДУ ШИЋ

АЛЕК САН ДАР ЈО ВА НО ВИЋ –  
БОР БЕ НОСТ И ПРИН ЦИ ПИ ЈЕЛ НОСТ

Алек сан дар Јо ва но вић (1949) ре дов ни про фе сор бе о град ског 
Учи тељ ског фа кул те та у пен зи ји, умро је у сво јој 72. го ди ни жи
во та. По што ни је спа дао у гру пу „по зна тих”, по пут глу ма ца или 
пе ва ча, Алек сан дар Јо ва но вић ни је имао сто ти не хи ља да обо жа
ва ла ца, ко ји ће за пла ка ти ка да чу ју за ње го ву смрт. Уме сто обо
жа ва ла ца, имао је бли жње: при ја те ље и по што ва о це. Мо жда је то 
и бо ље – Ге те је ка зао да би чо век мо гао да по шту је не ког ве ли ког 
чо ве ка и сам мо ра да бу де не ко. Алек сан дар Јо ва но вић је био и 
јед но и дру го: и ве ли ки чо век и не ко. Украт ко, био је лич ност.

Вред ност или ако хо ће те ве ли чи на на уч ног опу са јед ног на уч
ни ка не ме ри се, на рав но, ни бро јем са ку пље них бо до ва, ни бро јем 
тек сто ва, ни бро јем књи га. Вред ност не чи јег на уч ног опу са је сте у 
од го во ру на пи та ње да ли је тај опус има став пре ма це ли ни све та, 
од но сно пре ма оном ов де и са да у ко ме на ста је. Ни је те шко од ре
ди ти шта ка рак те ри ше ов де и са да, у Ср би ји, да нас. Крат ко и ја сно: 
то је на сто ја ње спо ља шних игра ча да уз по моћ до ма ћих по ду го
ва ра ча, уки ну срп ски на ци о нал ни иден ти тет. Да би се ова тврд ња 
до ка за ла са мо тре ба пре бро ја ти број ча со ва исто ри је и срп ске 
књи жев но сти у сред њим и основ ним шко ла ма – нај ма њи у Евро
пи – или пре бро ја ти ко ли ко се пу та (не)по ми ње син таг ма „на цио
нал ни иден ти тет” у стра те ги ја ма обра зо ва ња и би ће вам ја сно да 
је то све сно пла ни ра на опе ра ци ја. То ме тре ба до да ти и отво ре не 
хај ке на љу де ко ји се том про це су ак тив но су прот ста вља ју – слу
чај Ми ло ша Ко ви ћа је ту сва ка ко нај по зна ти ји – или ин стру мен
та ли за ци ју не ка да по сто је ћих књи жев них на гра да (по пут Ни но ве) 
или осни ва ње но вих ре ги о нал них на гра да ко је на ци о нал ну књи
жев ност тре ба да пре тво ре у ре ги о нал ну књи жев ност та ко зва них 
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„ма њин ских” гру па пи са них на тзв. „на шем” је зи ку, ко је, ја сно, 
ни ка да не ће има ти ни ка кав од нос пре ма це ли ни све та (што је и 
крај њи циљ уни шта ва ња на ци о нал не књи жев но сти и иден ти те та). 

Је дан ма њи број љу ди ак тив но уче ству је у овим про це си ма, 
а нај ве ћи део се пра ви да све ово не ви ди или пак чи ни по вре ме не 
изо ло ва не ге сто ве без ве ћег ри зи ка, ка ко би се би олак шао са вест 
и при пре мио (евен ту ал ни) али би за бу дућ ност. Нај ма њи број љу
ди се отво ре но и ак тив но су прот ста вља овом про це су, иа ко вр ло 
до бро зна да та ко бар не што ри зи ку ју... Је дан од тих љу ди био је 
и Алек сан дар Јо ва но вић. 

За Алек сан дра Јо ва но ви ћа на уч но ба вље ње срп ском књи жев
но шћу ни је био „по сао” или „за ни ма ње” или „ка ри је ра” већ жи вот
на ми си ја. Шта то зна чи? То зна чи да је про у ча ва ње срп ске књи
жев но сти за ње га био са мо део јед не све о бу хват ни је бор бе за њено 
очу ва ње. Ка да се то зна он да не чу ди чи ње ни ца да је Алек сан дар 
Јо ва но вић био је дан од кључ них љу ди у ства ра њу вр ло ком пе тент
не еки пе струч ња ка за срп ску књи жев ност на Учи тељ ском фа кул
те ту у Бе о гра ду; ни је чуд но ни то што је Јо ва но вић ор га ни зо вао 
број не сту дент ске екс кур зи је ка ко би сту ден те про вео кроз Ср би
ју, све до ње них ју жнијих кра је ва, на при мер, до ма на сти ра Ви со ки 
Де ча ни. Део те бор бе би ли су и ње го ви број ни јав ни ис ту пи ка да 
је оштро и ар гу мен то ва но раз от кри вао тач ке про це са уки да ња 
на ци о нал ног иден ти те та и срп ске књи жев но сти. 

Алек сан дар Јо ва но вић је, украт ко ре че но, био прин ци пи је лан 
чо век ко ји би по мо гао или по др жао сва ки ваш гест у бор би за на
ци о нал ну пол зу, а да то чак спе ци јал но и не тра жи те од ње га. То 
је чи нио за то што је имао вр ло ви сок сте пен од го вор но сти пре ма 
сво јој жи вот ној ми си ји и свих нас, ње го вих су на род ни ка ко ји се 
те на ци о нал не чи ње ни це не сти ди мо, до ко је нам је ста ло, и ко ји 
смо му за то сви би ли бли жњи. А за бли жње је Алек сан дар Јо ва
но вић умео да се под мет не, не тра же ћи ни шта за уз врат. Ње му је 
би ло до вољ но да збли жа ва љу де.

Опи са на упле те ност на у ке у жи вот ну ми си ју, при бли жа ва 
Алек сан дра Јо ва но ви ћа вр хун ским срп ским ин те лек ту ал ци ма с 
по чет ка 20. ве ка, код ко јих се на уч ни ан га жман та ко ђе про жи мао 
са жи вот ном ми си јом де ло ва ња у ко рист оп ште пол зе. Ми слим на 
љу де по пут Јо ва на Цви ји ћа, Јо ва на Скер ли ћа или пак на Љу бу 
Сто ја но ви ћа, ко ји је у јед ном пи сму Ми ла ну Ре ше та ру, на пи сао 
„Не мој те [...] ми сли ти да се мо же одво ји ти чи ста на у ка од по ли
ти ке. Као што је ап сурд но l’art po ur l’art исто та ко не ма на у ке 
ра ди на у ке, већ је она у ве зи са жи во том, са по ли ти ком.” На рав но, 
за Љу бу Сто ја но ви ћа по ли ти ка ни је би ла днев но по ли тич ко пи ли
ћа ре ње у по тра зи за пле ном (вла шћу) ко ја би се он да ко ри сти ла у 
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лич не, да кле, ко руп тив не свр хе већ се ту ра ди ло о бри зи за на цио
нал ни ин те рес, а он је у срп ском слу ча ју и он да био исти као и са да: 
оп ста нак. 

Ни је за то слу чај но што је оми ље ни пе сник Алек сан дра Јо ва
но ви ћа био Иван В. Ла лић. Као што нам је по зна то, Ла лић је свој 
пе снич ки опус и сво ју сли ку све та из гра дио на Ан то ло ги ји но ви је 
срп ске ли ри ке Бог да на По по ви ћа (из 1911. го ди не) те из фак та да 
му је отац Влај ко био мла до бо са нац. Ла лић ни ка да ни је из о ста вио 
то В из свог име на чи ме је по твр дио ау тен тич ност јед ног од сво јих 
нај по зна ти јих сти хо ва: гла со ви мр твих, ни су би ли мр тви гла со ви.

Ла ли ће ву сли ку све та од ли ку је пе ва ње на ДА, од но сно при
хва та ње све та упр кос свим стра хо та ма, стра да њи ма и пат ња ма 
ко је су у ње му де ша ва ју. Та ква сли ка све та, ко јој је Ла лић био 
ве ран, уда ља ва ла га је од ци ни зма и ни хи ли зма, а бли жи ла га је 
соп стве ним су на род ни ци ма ко ји су му на тај на чин по ста ја ли бли
жњи. Ла лић при том, спа да у ону гру пу вр хун ских срп ских пе сни ка 
пре во ди ла ца ко ји су до европ ске кул ту ре и књи жев но сти до ла
зи ли пре ко на ци о нал не кул ту ре и књи жев но сти, при бли жа ва ју ћи 
сво јим пре во ди лач ким ан га жма ном дру ге европ ске књи жев но сти 
срп ској књи жев но сти.

Ла ли ће во пе ва ње на ДА, про ви ди се дво стру ком ДА Алек
сан дра Јо ва но ви ћа: ДА тек сту и ДА чи та о цу.

Ре ћи ДА књи жев ном тек сту зна чи да се Алек сан дар Јо ва но
вић ни је ли био да ту ма чи по је ди не пе снич ке и про зне тек сто ве, до 
ко јих му је по себ но ста ло. Као што је и сам умео да це ни са мо свој
не пе снич ке лич но сти чи ја су де ла пре по зна тљи ва и без пот пи са 
ау то ра, и у са мој ње го вој по е ти ци ту ма че ња мо же се при ме ти ти 
је дан осо бен лич ни и са мо све сни при ступ ко ји је по сле ди ца начи
на на ко ји Јо ва но вић раз у ме сво ју жи вот ну ми си ју. Ва жне тра го ве 
те хер ме не у тич ке са мо све сти, на ла зи мо при кра ју го во ра ко ји је 
Јо ва но вић одр жао по во дом до би ја ња на гра де „Ни ко лај Тим чен ко”. 
На кон што је у том го во ру пр во по ме нуо чо ве ка по ко ме је на гра да 
до би ла име, а за тим пе сни ка Ми ло са ва Те ши ћа, ко ме је по све тио 
на гра ђе ну књи гу Стих и пам ће ње – по е зи ја и по е зи ка Ми ло са ва 
Те ши ћа, Јо ва но вић је на кра ју го во ра скром но про го во рио и о свом 
хер ме не у тич ком вје ру ју:

Сма трам да је осно ви циљ књи жев них ин тер пре та ци ја да слу
же по е зи ји, да бу ду мост из ме ђу њих и чи та ла ца. Да чи та о ца уве ду 
у свет пе сме, ука жу му на мо гу ће раз у ме ва ње де ла и да га за тим 
пре пу сте ње го вом до жи вља ју и раз у ме ва њу. Да се кри ти ча ре во 
раз у ме ва ње по е зи је ви ди у ње го вим ја сном и по мо гућ ству и ле пом 
пи са њу, а не у број ним ци та ти ма и по зи ва њи ма на књи жев не те о
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ри је ко ји ма сти хо ви ни су ва жни са ми по се би, не го тек као не ка 
вр ста њи хо ве илу стра ци је.1 

Јо ва но вић је ту ма че ње по е зи је ви део, да кле, као чин дво стру
ке ко му ни ка ци је: ко му ни ка ци је са тек стом и ко му ни ка ци је са 
чи та о цем ко га текст тре ба да уве де у пе сму. Ње го ве књи жев не 
ана ли зе да кле, ни су пи са не као део на уч ног дис кур са већ су упу
ће не чи та о ци ма ко ји ма по е зи ја не што зна чи, или ко ји же ле да им 
по е зи ја не што зна чи. Зах тев да књи жев на ана ли за по ста не чин 
ко му ни ка ци је са чи та о цем, зах тев ко ји је Јо ва но вић се би за дао, 
оцр та ва се и у осо би на ма иде ал ног ту ма че ња ко је он на во ди: тума
че ње тре ба да бу де ја сно и ле по на пи са но. Та ко у крај њем слу ча ју 
књи жев ност збли жа ва љу де, а ту ма че ње књи жев ног де ла по ста је 
гест по сред ни штва ко ји тре ба да до ве де до то га да књи жев но де ло 
тре ба да по ста не за јед нич ко вла сни штво ау то ра, ту ма ча и чи та о ца, 
па та ко из гле да као да сам текст ства ра јед ну за јед ни цу бли жњих. 

Уло га књи жев но сти да збли жа ва љу де има свој по се бан зна
чај у све ту у ко ме да нас жи ви мо, а то зна чи у све ту у ко ме се љу
ди про грам ски раз је ди њу ју. Овај свет не ма ви ше ни ка кве ве зе са 
ли бе ра ли змом у ко ме је др жа ва но ми нал но не у трал на у по гле ду 
кон цеп ци ја сре ће или вред но сти ње них ста нов ни ка – он је по стао 
по при ште на мет ну тог ан ти ху ма ни зма и то је очи глед но: љу ди се 
да нас дре си ра ју та ко да има ју би о ло шки став пре ма жи во ту, што 
зна чи да се жи вот сво ди на ис пу ња ва ње фи зи о ло шких на го на (ми
нус на гон за раз мно жа ва ње), а у том про це су дру ги љу ди по ста ју 
са мо сред ства (обо жа ва те љи), а пре ста ју да бу ду бли жњи – прија
те љи и по што ва о ци. За то љу ди се бе до жи вља ва ју као пра зни не; не 
гле да ју ви ше на се бе као на оно што је су већ као на оно што би же
ле ли да бу ду чи ме пре ћут но при зна ју да са да ни су ни шта. Ево и 
до ка за: док су ста ри Гр ци ве ро ва ли да чо век тре ба да спо зна са мог 
се бе, са вре ме ном чо ве ку се не пре кид но, ге бел сов ски, по на вља да 
сле ди сво је сно ве што дру гим ре чи ма зна чи да де фи ни ше се бе као 
не ко ко не што не ма (не ма оно о че му са ња), да кле, на тај на чин са
вре ме ни чо век се бе од ре ђу је као пра зни ну, као ни шта. И док ру тин
ски ве ру је мо да мо то сле ди сво је сно ве зна чи да ми са ми тре ба да 
се по све ти мо оства ре њу не ке же ље, та ми сао нас, за пра во, дре си ра 
да тра жи мо да нам не ко дру ги ис пу ни ту же љу, да по пу ни то ни
шта у на ма. Дре си ра ју нас, да кле, да бу де мо по кор ни оно ме ко има 
моћ да нам ис пу ња ва пра зни ну, ко ја се опет ни ка ко не мо же испу
ни ти, јер чо век са ња док је жив. 

1 Алек сан дар Јо ва но вић, О исто ри ји, се ћа њи ма и са мо ћи, За ду жби на „Ни
ко лај Тим чен ко”, Ле ско вац 2019, 455.
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И за то је овај свет оску дан: не за то што у ње му не ма нов ца или 
ро бе ши ро ке по тро шње – и јед ног и дру гог има ви ше не го ика да 
ра ни је – већ за то што нас дре си ра ју да ве ру је мо да смо ни шта и 
пра зни на.

И зби ља љу ди ко ји у то по ве ру ју пре ста ју та ко да бу ду љу ди 
и по ста ју оно што ве ру ју да је су: ни шта. 

Упр кос овом по ни шта ва њу чо ве ка, Алек сан дар Јо ва но вић је 
имао ја сну вред но сну вер ти ка лу. Он је при па дао гру пи љу ди за 
ко је ва жи оно што је при по ве дач Ан дри ће вог ро ма на Омер па ша 
Ла тас ка зао за Бог да на Зи мо ни ћа: он је чо век ко ји „не ће ни шта 
до са мо да бу де и оста не оно што је сте”. 

Алек сан дар Јо ва но вић је спа дао у љу де ко ји ни су кроз жи вот 
про ла зи ли као кроз сан, са ња ју ћи да оно што ни су (па пре ма то ме 
и не мо гу да бу ду) већ је при хва тао да бу де оно што је сте. И за то 
што му је ста ло да оста не то што је сте и да то оста ну и ње го ви 
бли жњи, он је имао то ли ко бор бе но сти и то ли ко прин ци пи јел но
сти у свом од но су пре ма све ту. 

И по ред те бор бе но сти и прин ци пи јел но сти, Јо ва но вић ни
ка да ни је био за сле пљен, ни ти ра ди ка лан. То је за то што је ње гов 
на ци о нал ни иден ти тет – оно што је сте – као и код Ла ли ћа био про
ду жен у ху ма ни стич ку свест и ху ма ни стич ки иден ти тет. Као што 
је Ла лић пре ко Ду чи ћа и Во ји сла ва Или ћа до ла зио до Ели о та и 
Хел дер ли на, та ко је и Јо ва но вић до оста лих европ ских књи жев
но сти до ла зио, из ме ђу оста лих пи са ца и пе сни ка ко је је во лео, и 
пре ко Ла ли ћа. Та ко се по ка за ло оно што је одав но по зна то: чо век 
мо же да во ли свој иден ти тет и сво ју кул ту ру и да исто та ко во ли, 
це ни и по шту је, оно што је нај бо ље у дру гим кул ту ра ма. То је осно
ва ко ја по ве зу је про у ча ва ње на ци о нал не књи жев но сти са јед ним 
над на ци о нал ним ху ма ни змом и то је оно што ће мо из гу би ти ка да 
оста не мо без соп стве ног иден ти те та и соп стве не књи жев но сти: 
не при мет но ће мо се пре тво ри ти у жи во ти ње и би о че сти це, у кома
дић без лич не свет ске по пу ла ци је, за ко ју ће се не ка ко по ка за ти да 
је има пре ви ше и да је тре ба ма ло раз ре ди ти. 

Сто га тре ба да пам ти мо љу де као што је Алек сан дар Јо ва но вић, 
тре ба да их укљу чи мо у на ше при че, ко је при ча мо бли жњи ма и 
ко је слу ша мо од бли жњих, јер Алек сан дар Јо ва но вић је зби ља био 
не ко – чо век и лич ност – а то је, у ова вре ме на ка да нас уче да је ок 
би ти ни ко, мно го, мно го ви ше не го што се на пр ви по глед чи ни. 

Проф. др Сло бо дан Вла ду шић
Фи ло зоф ски фа кул тет
Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Од сек за срп ску књи жев ност
svla du sic@ff.uns.ac.rs 




